

МБОУ «Налобихинская СОШ им. А.И. Скурлатова» структурное подразделения
Налобихинский детский сад

Мастер – класс для педагогов

**«Кукла перевертыш на
веретене»**

Выполнила:
Гукк Ю.В.

2024г.

Цель: Повышать профессиональное мастерство педагогов.

Задачи:

- Познакомить с изготовлением народной куклы-перевертыша на веретене.
- Через игрушку продолжать знакомить с историей и традициями на Руси.
- Воспитывать любовь и уважение народной культуре.

Ход мастер - класса

Здравствуйте уважаемые коллеги сегодня, я хочу вас познакомить с изготовлением русской народной куклы.

Русская народная тряпичная кукла имеет свою славную историю и богатые традиции. Куклы на Руси существовали с незапамятных времен, являясь неперенным атрибутом повседневного быта наших предков, неотъемлемой частью праздников, процесса воспитания детей. Традиционной игрушкой даже в самых бедных крестьянских семьях с давних пор была тряпичная кукла. В стародавние времена, желая привлечь в дом удачу, богатство, отогнать злых духов, хозяйки на все случаи жизни делали куколки-обереги. В некоторых домах таких куколок накапливалось до ста штук. Их шили матери, бабушки, старшие сестры. Они сопровождали человека всю его жизнь, начиная с самого рождения. Традиционная кукла хранит в себе силу и мудрость русского народа.

Являясь частью культуры всего человечества, кукла сохраняет в своём образе черты создающего ее народа, его индивидуальность, уровень развития и мастерства. В этом главная ценность традиционной народной куклы.

Через века и поколения пронесла народная память традиционные образы кукол, но, к сожалению, долгое время народная кукла была практически полностью забыта. Утратились многие традиции изготовления русских кукол, а вместе с ними потерян большой пласт нашей истории и культуры.

Русская тряпичная кукла считается одним из самых загадочных символов России. Это не обычная детская игрушка, это неотъемлемый атрибут древних обрядов. С незапамятных времен мастера освоили искусство изготовления таких кукол, вобравших в себя культурные традиции и обычаи Руси. Считалось, что куклы,

сделанные своими руками из подручных материалов, обладают магическими свойствами. Наши предки верили, что куклы способны отгонять злых духов и приносить счастье в дом. Наверное, поэтому эти куколки, довольно, часто носились как талисманы. На примере народной игрушки можно расширить знания детей о традициях использования кукол, повысить интерес к изготовлению разнообразных кукол и использованию их в детской деятельности, воспитывать бережное отношение к культуре своего народа.

Не будем забывать, что русская народная кукла – это часть истории. Ее почитают, по сей день, невзирая на технологический прогресс.

Сегодня я предлагаю вам сделать куклу- перевертыш.

Кукла-перевертыш. Еще эту куклу называли Вертушкой. Это традиционная игровая кукла.

Означает переход от беззаботной юности к взрослой жизни умудренной опытом женщины.

И еще один интересный факт из истории слова Баба. Женщина получала звание (да, именно, звание) Баба только после того, как у нее рождалась дочка – Девка. А до тех пор она была всего лишь Молодуха. Смотрите, насколько символична эта кукла-вертушка: Девка превращается в Бабу, а затем Баба дает жизнь Девке!

С пред историей покончено, надеюсь, никто не заскучал. Предлагаю сделать своими руками данную куклу.

Для изготовления куклы я приготовила готовые шаблоны туловища

Сшила их на машинке и набила ватой.

Теперь оба бюста крепко пришить к **веретену**.

Даже не просто пришить, а еще и приклеить термопистолетом

И принялась наряжать.

Кофточку сделала просто: сшила мешочек, прорезала горловину, надела на куклу.

Каждое полотнище юбки состоит из двух кусков ткани разного цвета.

Полотнища сшила, получилось что-то вроде мешочков.

Юбку закрепляем ниткой.

На голову одеваем платок.

Не забывайте, что лица обеих дам должны быть обращены в разные стороны. Вы будете крутить **веретено**, юбка будет падать, закрывать один образ и обнажать новый образ.

Ну вот кукла перевертыш готова.

Пусть кукла – радостью, уютом

Наполнит ваш чудесный дом!

На страже будет каждую минуту

Приносит счастья день за днем!